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                                Bezpečná kom
unikace

                             Prevence pádů pacientů              
           

   Bezpečné předávání pacie
ntů

         Prevence záměny pacienta, výkonu a strany při chirurgických výkonech

Hygiena rukou  
při poskytování 
zdravotní péče

KVALITNÍ  
A BEZPEČNÁ

PÉČE

„…bonum aegroti suprema lex…“
„…dobro pacienta nejvyšší zákon…“

Aktivity Světové zdravotnické  
organizace (www.who.int)

Program Bezpečí pacientů  byl uveden 
v říjnu 2004 s cílem snížit nežádoucí zdra-
votní a  sociální dopady zdravotní péče. 
Základní součástí tohoto programu je 
formulace celosvětové výzvy za bezpe-
čí  pacientů - snížení rizika vzniku a šíření 
infekcí spojených se zdravotní péčí zavá-
děním účinných postupů v hygieně rukou, 
bezpečné chirurgii a  užívání antibiotik. 
Česká republika se k této kampani připo-
jila podpisem příslibu podpory ministra 
zdravotnictví v roce 2011. 

5. květen - Světový den hygieny rukou 
propaguje a podporuje od roku 2009 
využívání optimálních postupů v hygieně 
rukou při poskytování péče v  nemocni-
cích. Od roku 2009 se k  aktivitám spoje-
ným s  tímto dnem připojují nemocnice, 
které si uvědomují důležitost snižování 
rizika infekcí, ÚVN se připojila již květnu 
2009. Od roku 2012 se celosvětová kam-
paň zaměřuje na zdravotníky i na pacienty.

Celonemocniční program zaměřený na 
hygienu rukou vychází ze současných 
poznatků vědy a  pro zavádění optimál-
ních postupů v  hygieně rukou využívá 
materiály WHO. Všechna pracoviště jsou 
vybavena dávkovači s  přípravky na dez-
infekci rukou, které jsou určeny pro zdra-
votníky i  pacienty a  jejich blízké a  další 
návštěvníky.

Zdraví máme všichni ve svých rukách

www.uvn.cz
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SESTRY LŮŽKOVÝCH
ZAŘÍZENÍ

Pravděpodobně jste už někdy slyšeli termín  
nozokomiální infekce – nemocniční infekce 
spojená se zdravotní péčí.  Je to infekční kom-
plikace, která může vzniknout v  souvislosti se 
zdravotní péčí. Tzn. při nebo po hospitalizaci, po 
operačním výkonu, ale i  po ošetření či vyšetření 
ambulantním.

Nejrozsáhlejší celoevropská studie zaměřená na 
infekce spojené se zdravotní péčí a užíváním anti-
mikrobních přípravků   organizovaná v roce 2012 
Evropským centrem pro prevenci a kontrolu (ECDC) 
v 1000 evropských nemocnicích ve 30 státech včetně 
ČR potvrdila, že tyto infekce představují problém pro 
ochranu zdraví.
Nemocniční infekci mělo 5.7% pacientů, nejvyš-
ší výskyt, téměř 20% byl zaznamenán na pracovištích 
intenzivní péče s  nejčetněji zastoupenými infekcemi 
dýchacího traktu a krevního řečiště.

ECDC odhaduje, že každý den má jeden z 18 pacientů 
v  evropských nemocnicích infekci spojenou se 
zdravotní péčí.

Nejčastějším původcem těchto infekcí jsou vlastní mik-
roorganizmy pacienta, které se během zákroků, kterým je 
pacient podroben, dostanou do místa, kde se za normálních 
okolností nevyskytují. Jako původci se ale mohou uplatnit 
i mikroorganizmy (hlavně bakterie) od jiných pacientů nebo 
z nemocničního prostředí. Nejčastěji k tomu může dojít, pokud 
personál neprovádí správně hygienu rukou. 
	
Ruce mají klíčovou úlohu v přenosu infekce.  Jejich prostřed-
nictvím se mohou šířit nemocniční bakterie, na které běžná anti-
biotika nemusí účinkovat.  Správně prováděnou hygienou rukou 
při poskytování péče chrání zdravotníci pacienty i sebe.
Celková úroveň hygieny rukou je výsledkem práce všech členů 
kolektivu, který poskytuje péči pacientům, změnu může ovlivnit 
každý. Nejen zdravotníci, ale i pacienti a jejich blízcí. 

A to je důvod, proč bychom Vás chtěli požádat o aktivní spolupráci.
Neváhejte požádat ošetřující personál, aby si vydezinfikoval ruce, 
pokud se domníváte, že by to měl udělat. 

A tam, kde je to třeba, např. kvůli infekčnímu onemocnění, dezinfi-
kujte si ruce tak, jak Vám to bylo vysvětleno. Pokud budete mít otáz-
ky, požádejte ošetřující personál o  kontakt na pracovníky oddělení 
nemocniční hygieny. 


